

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора архитектуры,
профессора **Юлии Сергеевны Янковской**
на диссертационную работу **Перовой Александры Федоровны** на тему:
«Архитектурная типология центров делового туризма (на примере Санкт-Петербурга)»», представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Представленная к оппонированию диссертация состоит из двух томов. Первый том объемом 148 страниц включает оглавление, введение, три главы с выводами по каждой из них, заключение, список использованной литературы из 156 наименований. Второй том общим объемом 248 страниц включает 73 аналитические таблицы, 12 приложений и 8 актов о внедрении результатов исследования. Автореферат диссертации содержит текст на 21 странице и 4 приложения. По теме диссертации опубликованы 12 печатных работ, в которых отражены основные положения диссертации. Из них 4 опубликованы в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденный ВАК РФ.

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация затрагивает важную с социальной и экономической точки зрения тему, относящуюся к развитию перспективной отрасли мировой экономики – деловому туризму. Более сорока миллионов мероприятий делового туризма ежегодно проходит в мире. В них принимают участие около двух миллиардов человек. Россия, обладая большими возможностями для продвижения делового туризма, использует их в настоящее время далеко не в полной мере.

Санкт-Петербург является одним из крупнейших городов России с высоким промышленным потенциалом, развитой научной и культурной сферой и обладает исключительными возможностями для проведения деловых программ с

организацией культурного досуга. Принимая во внимание роль делового туризма в активизации торгово-экономических отношений, развитии внешнеэкономических связей, расширении доступа к инновациям. «Стратегия социально-экономического развития Северо-Западного Федерального округа на период до 2020 года» ставит целью вхождение Санкт-Петербурга в число десяти конгрессных столиц Европы.

Необходимо отметить, что для развития индустрии делового туризма нужна хорошо сформированная инфраструктура. Однако, в Санкт-Петербурге современная система делового туризма только создается, отсутствует единая концепция, рекомендации по стандартам и архитектурной типологии многофункциональных центров.

В связи с этим актуальность диссертации Перовой Александры Федоровны не вызывает сомнения, подтверждается выбором темы, а также отсутствием научных исследований, связанных с разработкой типологии современных многофункциональных центров делового туризма на примере Санкт-Петербурга.

Научная новизна полученных результатов диссертационного исследования

Научная новизна заключается в разработке авторской Концепции сбалансированной системы центров делового туризма. В рамках этой концепции предложены теоретические модели, которые можно использовать для оптимизации существующих и формирования новых типов центров делового туризма (в работе сделаны предложения по оптимизации для условий Санкт-Петербурга).

Научную новизну также представляют следующие результаты автора:

- расширена трактовка понятия «деловой туризм» с учетом архитектурного аспекта;
- уточнена специфика и совокупность факторов региона Санкт-Петербурга, которые необходимо учитывать при проектировании объектов делового туризма;
- определены общие тенденции развития центров делового туризма;

- уточнены специфические признаки, определяющие типологию центров делового туризма; внесены предложения по развитию архитектурной типологии центров делового туризма;

- определен состав основных функциональных элементов центров делового туризма, сделаны предложения по формированию многофункциональных комплексов делового туризма, которые могут носить рекомендательный характер для проектировщиков;

- определены основные принципы архитектурно-планировочной организации центров делового туризма.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертации

Значимость результатов диссертационной работы заключается в возможности их использования в теоретическом и практическом аспекте.

Теоретическая значимость работы:

- уточнено понятие «деловой туризм» в архитектурно-средовом аспекте;
- выявлены современные тенденции развития центров делового туризма;
- определены основные принципы архитектурно-планировочной организации многофункциональных центров делового туризма;
- сделаны предложения по архитектурной типологии многофункциональных центров делового туризма для Санкт-Петербурга;

Практическая значимость работы:

- представлена методика оценки территории для определения оптимальных мест размещения центров делового туризма на территории Санкт-Петербурга в зависимости от типа и вместимости;
- сделаны предложения и рекомендации по составу и номенклатуре помещений многофункциональных центров делового туризма для проектировщиков,
- разработаны и внедрены в учебный процесс: рекомендации по проектированию, методические указания и задания на проектирование центров делового туризма для условий Санкт-Петербурга;

Результаты исследования могут быть использованы в практике проектирования и строительства центров делового туризма в Санкт-Петербурге, при разработке городских программ развития инфраструктуры делового туризма, в процессе обучения при подготовке бакалавров и магистров архитектуры.

Основные положения, выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы при разработке инфраструктурных проектов и проектов развития, а также при проектировании и строительстве центров делового туризма для различных регионов России, ориентированных на развитие сферы делового туризма.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных результатов обеспечивается анализом наиболее существенных достижений и теоретических положений исследователей, занимавшихся вопросами формирования инфраструктуры делового туризма, проблемами архитектурно-пространственной организации деловых центров, вопросами совершенствования архитектурной типологии крупных многофункциональных общественных зданий, изложенных в 156 литературных источниках.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования обоснована применением большого объема статистических данных по архитектурному формированию центров делового туризма. Проанализировано 92 объекта за рубежом, 75 объектов в Санкт-Петербурге и 48 в других городах России; кроме того, автором проведены натурные обследования современных ЦДТ: 7 объектов за рубежом, 12 – в Москве и Санкт-Петербурге.

Обоснованность результатов исследования определяется обобщением большого массива государственных, научных, нормативных, статистических документов, связанных с формированием центров делового туризма.

Автор в содержательной части демонстрирует доказательность суждений и выдвигаемых положений последовательностью в решении поставленных задач и использованием апробированных научных методов:

- метод анализа источников (текстовых, графических и фотографических, электронно-цифровых);
- метод систематизации архитектурных объектов, принадлежащих к сфере делового туризма, и их классификации по качественным характеристикам.
- метод натурного обследования архитектурных объектов;
- метод моделирования для создания теоретических и объемно-пространственных моделей;
- метод экспертных оценок для оценки оптимальных условий формирования многофункциональных ЦДТ Санкт-Петербурга;
- метод экспериментального проектирования для апробации эффективности результатов работы.

Добротность исследования подтверждается четкостью структуры и последовательностью в изложении материала. В первой главе автор раскрывает теоретические предпосылки формирования архитектурной типологии центров делового туризма, во второй - исследует отечественный и зарубежный опыт их проектирования и строительства, в третьей главе делает теоретические обобщения по формированию центров делового туризма для условий Санкт-Петербурга.

Достоверность научных результатов автора подтверждается тем, что выдвинутые автором научные положения, принципы, модели апробированы в экспериментальном и учебном проектировании. По результатам проведенного исследования были разработаны методические указания и рекомендации по проектированию многофункциональных ЦДТ.

Результаты исследования апробированы:

- при разработке концепции развития учреждений делового туризма Торгово-промышленной палатой Санкт-Петербурга;
- в научных отчетах Архитектурного факультета ФГБОУ ВПО СПбГАСУ: «Исследование и развитие современных методов архитектурного проектирования городской среды и тенденций развития типологии жилых и общественных зданий»; «Исследование актуальных проблем архитектурной типологии и

формообразования жилых и общественных зданий в современных условиях развития крупнейших городов»;

- при разработке проекта «Инновационного общественно-делового центра с комплексом спортивных помещений в Ленинградской области» (в составе авторского коллектива);

- при разработке заданий для подготовки магистерских диссертаций на архитектурном факультете ФГБОУ ВПО СПбГАСУ по направлению «Архитектура».

Основные результаты диссертации докладывались на международных научно-практических конференциях и конгрессах по актуальным проблемам строительства и архитектуры.

Указанные выше положения дают основания для подтверждения высокого уровня достоверности результатов диссертационной работы.

Общие замечания по диссертационной работе.

При общей положительной оценке проведенного исследования А.Ф. Перовой следует отметить некоторые недостатки:

1. Желательно в диссертационной работе четче формулировать границы исследования.
2. При выявлении достаточно большого числа актуальных тенденций развития центров делового туризма, необходимо их четко дифференцировать по значимости и новизне (глава 2, стр. 69-73).
3. При описании базовых характеристик функциональной модели желательно было не использовать в качестве базового элемента (простейшей единицы формирования комплекса) термин «ячейка», как имеющий устойчивую коннотацию, связанную с габаритами и вместимостью такого вида помещений (глава 3, стр. 85). В литературе по проблемам архитектурной типологии применяются следующие термины для обозначения простейших элементов структуры - «помещение», «пространственный объем», «пространственная единица» и пр.

4. Объем основного, первого тома, диссертационной работы включает 148 стр., что соответствует требованиям. Следует отметить слишком большой объем второго тома диссертации. Он включает 248 страниц с 73 иллюстративными таблицами, 12 приложений. Ряд приложений. В частности «Приложение К» - «Характеристика объектов с функциями делового туризма в Санкт-Петербурге» включает подробный исторический обзор зданий и комплексов с функциональными зонами, приспособленными для проведения мероприятий делового туризма. Это приложение может являться самостоятельным материалом для отдельного исследования и в данной работе могло быть исключено.

В целом, указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования, носят рекомендательный характер.

Заключение.

Диссертация Перовой Александры Федоровны является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой автором на основе теоретических и экспериментальных исследований решена научная задача, посвященная совершенствованию архитектурной типологии центров делового туризма и их архитектурно-планировочной организации (на примере Санкт-Петербурга). Диссертация написана грамотным научным языком, стиль изложения аргументированный и доказательный. Работа содержит достаточное количество графических материалов, выполненных на очень хорошем уровне. Структура работы соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, по всем главам имеются аргументированные выводы.

Автором по теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе 4 – в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Основные положения, этапы работы, выводы и результаты, перечень публикаций автора представлен в автореферате, который соответствует основному содержанию диссертации.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационная работа Перовой Александры Федоровны «Архитектурная типология центров делового туризма (на примере Санкт-Петербурга)» по актуальности, полноте поставленных и решенных задач, наличию новых научных положений и результатов, которые имеют существенное значение для научной и практической деятельности архитекторов, соответствует критериям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842.

Диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. За решение задачи по оптимизации и совершенствованию процесса архитектурного проектирования многофункциональных центров делового туризма, зафиксированной в авторской «Концепции сбалансированной системы центров делового туризма», Перова Александра Федоровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Доктор архитектуры, профессор,
заведующая кафедрой Архитектуры,
проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Уральская государственная
архитектурно-художественная академия»

Янковская Юлия Сергеевна

26.10.2015г.